


Brigáda záhradkárov
Jesennou tradíciou v našej obci sú septembrové Dni obce 

Mojmírovce – Vinobranie – Družstevný deň 2024, sprevádzaný 
množstvom zaujímavých akcií. Jednou zo sprievodných akcií moj-
mírovských záhradkárov je aj Výstava ovocia, zeleniny a kvetov v 
priestoroch OcÚ Mojmírovce. 

Pri príležitosti vyššie 
uvedených osláv obce sa 
naši záhradkári pustili do 
skrášľovania záhonov na 
celom námestí. Brigáda sa 
konala v sobotu 24. augusta 
2024 a aktívne sa jej zúčast-
nilo 35 záhradkárov. Práce 
bolo naozaj dosť. Bolo treba 
vyplieť burinu zo záhonov, 
upraviť/zostrihať zelené 
kríky, pozametať námestie, 
pozbierať drobné odpad-
ky, ktoré určite nechtiac 
vypadli z rúk niektorých 
občanov. Výsledok našej 
usilovnej práce ste si už 
určite všimli. Obrovská 
vďaka patrí všetkým zú-

častneným, ktorí priložili ruku k dielu, že obetovali svoj voľný čas a 
prišli aj v horúcom počasí, aby zveľadili naše námestie – našu obec. 
Samozrejme, vďaka patrí aj nášmu pánu starostovi, ktorý zabezpečil 
občerstvenie pre brigádnikov. 

Jana Ivanič Porhajašová

Vážení čitatelia,

v aktuálnom čísle obecného ča-
sopisu Mojmírovčan sa vo viacerých 
príspevkoch vrátime do letných prázd-
ninových dní.

Niekoľkodňový výlet na južné Čechy 
viacerým z vás priniesol nezabudnu-
teľné momenty z návštevy krásneho 
prostredia so zaujímavou históriou. 

Prečítame si aj o osviežujúcich chvíľach strávených na kúpa-
lisku vo Veľkom Mederi a letnom tábore, ktorý ponúkol de-
ťom päť dní plných zážitkov a kamarátstva. Kultúrne sme sa 
mohli obohatiť na vystúpeniach folkovej skupiny RuNa s jej 
hostkou, na koncerte klavírneho virtuóza Richarda Rikkona, 
či počas divadelného predstavenia Tajomný náhrdelník.

Letné prázdninové dni sú za nami. Deťom, žiakom a štu-
dentom sa otvorili brány nového školského roka, pomaličky 
nastupuje jeseň. Oddych, leňošenie a relax vystriedali po-
vinnosti v školách či zamestnaniach.

Viditeľné zmeny si všímame aj v prírode okolo nás. Dni 
sú kratšie, východ slnka sa o pár minút oneskoruje. Nastal 
zber hrozna a plodov ovocných stromov a záhradkári sa 
tešia z úspechov svojej úrody. V Mojmírovciach sa záhrad-
kárstvu mimoriadne darí dlhodobo a „naši“ záhradkári 
získavajú ocenenia svojej práce na rôznych výstavách a 
súťažiach. Jedným z ostatných ocenení bol krásny úspech 
na výstave Agrokomlex v Nitre, o ktorom sa viac dočítate 
na nasledujúcich stranách. Záhradkári v našej obci sú činní 
nielen vo svojich vlastných záhradkách, ale pričiňujú sa aj o 
skrášlenie verejného priestoru. O jednej z ich aktivít v tomto 
smere si tiež prečítate v septembrovom čísle.

Prajem nám všetkým jeseň plnú farieb a optimizmu.

Mgr. Dagmar Kiššová,
členka redakčnej rady
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Spomienky
Cesty človeka sú nevyspytateľné
a nikdy nevieme, kam nás počas 
života zavedú.

Keď sa v januári 2024 objavil v poštových 
schránkach kalendár vydaný k 50. výročiu otvo-
renia novej budovy Základnej školy Mojmírovce, 
vybavilo sa určite mnohým veľa spomienok spo-
jených s touto inštitúciou.

Samotná výstavba základnej školy bola vý-
znamnou udalosťou pre celú obec aj okolie, ale 
hlavne pre žiakov, ktorí v tom čase základnú 
školu navštevovali. Do roku 1974 bolo zabez-
pečované vyučovanie žiakov 1. - 5. ročníka v 
dvojzmennej prevádzke v budove dnešnej Reš-
taurácie u Brúdera. Vyučovanie pre žiakov 6. 
- 9. ročníka prebiehalo v Kaštieli Mojmírovce. V 
školskom roku 1973/74 prešli do Mojmíroviec aj 
žiaci 6. - 9. ročníka zo školy v Poľnom Kesove, 
kam dovtedy chodili aj žiaci zo Štefanovičovej. 
So žiakmi prišli aj učitelia. Prvý polrok vyučo-
vania bol trochu v stiesnených podmienkach, 
pretože vyučovanie v novopostavenej budove 
začalo až vo februári 1974.

V Mojmírovciach „vyrástol“, na tú dobu, naj-
modernejší komplex vzdelávacej infraštruktúry 
v  širokom okolí. Počas výstavby boli odpracova-
né tisícky brigádnických hodín, nielen dospelý-
mi, ale aj staršími žiakmi, ktorí pomáhali v rámci 
predmetu pracovné vyučovanie. Bolo úžasné byť 
súčasťou niečoho tak výnimočného, nového a ex-
trémne moderného.

Celá školská komunita žila prípravami na 
slávnostné otvorenie tejto atraktívnej budovy. 
V tom čase žiaci mali možnosť pracovať v reci-
tačných krúžkoch, speváckom zbore, folklórnom 
súbore, ale aj v prírodovedných krúžkoch, stol-
notenisovom a mnohých ďalších.

Počas slávnostného otvorenia vo veľkej te-
locvični, s výbornou akustikou, odznela okrem 
iného hymnická trojhlasne zaspievaná pieseň 
Aká si mi krásna, ale nechýbali ani nádherné 
trávnice, tance a niekoľko vystúpení poézie a 
prózy. Pre účinkujúcich to znamenalo prezlie-
kanie z pionierskej rovnošaty (spevácky zbor) do 
krojov (súbor Zbojník) a potom do civilného ob-
lečenia (recitácie). Každý, kto mal ruky – nohy, 
pomáhal. Všetkým záležalo na vynikajúcom vý-
sledku, aby sa žiaci pod vedením svojich učiteľov 
predviedli čo najlepšie. Podarilo sa. Žiaci pod 
vedením výborných učiteľov podali vynikajúce 
výkony a všetci hostia boli nadšení.

Po veľkých oslavách začal bežný život školy, 
v ktorej pracovali desiatky výborných učiteľov, 
ktorí pripravili na cestu života stovky žiakov. 
Z absolventov našej školy sú úspešní ľudia v 
rozličných sférach, ktorí pôsobia na Slovensku, 
v štátoch Európy, ale aj mimo nej.

Cesta života nás niektorých po pár rokoch 
vrátila späť do ZŠ Mojmírovce, či už ako uči-
teľov, vychovávateľov, alebo prevádzkových za-
mestnancov a mali sme tú česť pracovať po boku 
našich učiteľov a postupne preberať štafetu vý-
chovy a vzdelávania. Niektorí nesú tú pomyselnú 
štafetu doteraz a sú hrdými pokračovateľmi svo-
jich predchodcov. Moje učiteľské pôsobenie v ZŠ 
Mojmírovce skončilo v roku 2001.

Cesta života ma však doviedla opäť k ZŠ 
Mojmírovce v rokoch 2004 – 2006, kedy som 
bola pri príprave a implementácii rozsiahleho 
projektu rekonštrukcie budovy (zateplenie obvo-
dového plášťa, výmena okien, zateplenie strechy 
a vybudovanie bezbariérového prístupu). Z fon-
dov Európskej únie dostala škola nový „kabát“ a 
je opäť krásna.

Spomienky na našu základnú školu sa nám 
mnohým znásobili účasťou na slávnostnej akadé-
mii usporiadanej pri príležitosti osláv 50. výro-
čia otvorenia novej budovy školy. Bolo to veľmi 
príjemné a milé stretnutie, nielen s bývalými 
kolegami, ale hlavne s našimi pokračovateľmi. 
Ďakujem určite za všetkých kolegov, ktorí sa 

podujatia zúčastnili, že si súčasné vedenie školy 
spomenulo na mnohých bývalých zamestnancov, 
sympatizantov a podporovateľov školy.

Je veľmi zaujímavé sledovať, ako tí, ktorí 
pokračujú v šľapajach svojich predchodcov školu 
stále zveľaďujú, modernizujú a zdokonaľujú. 
Nech sa všetkým darí vzdelávať a vychovávať 
úspešné generácie detí, ktoré sa dokážu v živo-
te uplatniť a možno raz prevezmú oni štafetu a 
budú sa starať o výchovu a vzdelanie ďalších 
generácií. Želám úspešný štart do päťdesiateho 
školského roka 2024/2025.

Mgr. Daniela Kozáková,
bývalá žiačka a bývalá učiteľka ZŠ Mojmírovce
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Budova ZŠ pred rekonštrukciou (2005)Budova ZŠ pred rekonštrukciou (2005)

Budova ZŠ krátko po rekonštrukcii (2006)Budova ZŠ krátko po rekonštrukcii (2006)

Základná škola dnesZákladná škola dnes
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Kultúrne leto 2024
pri Regionálnom 
múzeu

Krásnou tradíciou Regionál-
neho múzea v Mojmírovciach
sa stalo Kultúrne leto. V parku
Regionálneho múzea sa uskuto-

čilo počas leta viacero vystúpení
venovaných nadšencom hudby, di-

vadla, ale i umenia. Historický park sa 
zmenil na miesto, kde sa spojila, kultúra, ľudia 
a tradície.

Spoločné večerné posedenie v sprievode 
hudby od miestnej hudobnej skupiny RuNa 
– folk Mojmírovce s Jakubom Drdošom na kon-
trabase premenilo všedný piatok na večer hudby 
a spevu. K príjemnej atmosfére a zábave sa 
pridala pozvaná hostka Janka Máčovská, ktorá 
večer spestrila hrou na gitare. Špecifický hlas z 
moravskolieskovských kopaníc pohladil fanúši-
kom dušu i srdce. Ich spoločné vystúpenie trvalo 
do neskorého večera.

O necelý mesiac sa nám klavírnym vystúpe-
ním predstavil známy umelec Richard Rikkon. 

Svojím predstavením, slovom i hudbou vniesol 
do hudobného večera niečo moderné, ale i his-
torické. V jeho podaní zazneli tóny od význam-
ných umelcov, ale i vlastná kompozícia. Odzneli 
skladby Bohemian Rhapsody, Vtedy na západe, 
Krstný otec, ale aj skladby Chopina, Liszta, 
Johna Williamsa, Michaela Jacksona, ako aj 
známy soundtrack z filmu Šindlerov zoznam. 
Richard Rikkon patrí medzi špičky slovenského 
hudobného sveta.

Kultúrne leto ukončilo divadelné predsta-
venie Tajomný náhrdelník v podaní divadelnej 
skupiny Orlus. Predstavenie sa nieslo v duchu 
histórie, umenia, humoru i smútku, tak ako to v 
bežnom živote býva. No nechýbala ani romanti-
ka, mágia čarodejníc, vypočítavá potupa kráľov-
nej, nástrahy prefíkaného kardinála, dramatické 
zvraty, ale hlavne osudové perly kráľovninho 
náhrdelníka.

Tešíme sa na vás o rok počas Kultúrneho leta 
2025. Tieto krásne podujatia boli podporené s fi-
nančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho 
kraja, ktorému ďakujeme za podporu.

Ing. Michaela Paluchová, Eva Kozárová
Foto: archív RMM

Nové exponáty
v Regionálnom múzeu 

Na miestnom cintoríne v Mojmírovciach je 
pochovaný Karol Jozef Appel (1773 – 1839). Ka-
rol Appel pochádzal z Nemecka z Ludwigsburgu 
v kniežatstve Württemberg. Bol absolventom 
Hospodárskeho inštitútu v Štuttgarte a patril k 
pokrokovým hospodárskym úradníkom, ktorých 
význam a činnosť presiahol až región vtedajšie-
ho Uhorska.

Karol Appel pracoval nielen v službách Hu-
ňadyovcov, ale aj iných známych šľachtických 
rodov. Na urmínskom panstve pôsobil ako hos-
podársky riaditeľ intenzívne rozvíjajúci vzorové 
majerské hospodárenie. Za svoje zásluhy v chove 
a šľachtení koní, oviec a hovädzieho dobytka, za 
kultiváciu pôdy a pestovanie nových plodín bol 
v roku 1823 povýšený. V jeho práci pokračovali 
jeho synovia Karol, Jozef a Gustáv.

V Regionálnom múzeu Mojmírovce sa na-
chádza bohatá expozícia venovaná rodu Appe-

lovcov, ktorá vznikla v odbornej spolupráci so 
Štátnym archívom v Nitre, a taktiež v spolupráci 
s potomkami rodu Appelovcov, ktorí zapožičali 
múzeu cenné listiny a exponáty. Dňa 23. augusta 
2024 bola podpísaná darovacia zmluva, na zá-
klade ktorej sa zapožičané listiny, dokumenty, 
fotografie a 3D exponáty stali majetkom Regio-
nálneho múzea Mojmírovce.

Naše úprimné poďakovanie za darované ex-
ponáty patrí prof. Ing. Jurajovi Spalekovi, PhD. 
a jeho manželke Ružene Spalekovej, RNDr. La-
dislavovi Spalekovi, Melinde Krüttli - Szütsy a 
Alžbete Mihalovics. Touto cestou chceme poďa-
kovať aj bývalej riaditeľke RMM PaedDr. Edite 
Filipovej a Mgr. Tatiane Ivanovej, ktoré pripra-
vili základy tejto stálej expozície a vytvorili 
krásne dielo. Múzeum a obec Mojmírovce takto 
nadobudli do svojho fondu zbierkové predmety 
nevyčísliteľnej hodnoty, ktoré sú svedectvom 
bohatých dejín tohto regiónu. Veríme, že toto 
historické dedičstvo bude súčasťou pamäťovej 
inštitúcie pre nasledovné generácie.

Regionálne múzeum Mojmírovce
Foto: archív RMM

RuNa - folk MojmírovceRuNa - folk Mojmírovce

Divadelná skupina OrlusDivadelná skupina Orlus

Richard RikkonRichard Rikkon

prof. Ing. Juraj Spalek,PhD.prof. Ing. Juraj Spalek,PhD.
s Evou Kozárovou - riaditeľkou RMMs Evou Kozárovou - riaditeľkou RMM

prof. Ing. Juraj Spalek, PhD. prof. Ing. Juraj Spalek, PhD. 
pri mieste posledného odpočinkupri mieste posledného odpočinku

Karola Jozefa AppelaKarola Jozefa Appela



V pivovare 
Budvar sme absol-
vovali ochutnávku 
výborného piva. 
Popoludní, po 
prehliadke mesta, 
sme v Jindřicho-
vom Hradci nav-
štívili najväčší po-
hyblivý betlehem 
na svete, Krýzove 

jasličky. Betlehem je svetový unikát dlhý 146 m 
a 26 m vysoký s 1400 postavičkami, 133 z nich je 
pohyblivých. Túto nádheru sme mali ako bodku 
na záver nášho 4-dňového poznávacieho výletu.

Počasie nám prialo a všetci šťastní, plní 
prekrásnych a nezabudnuteľných zážitkov, sme 
sa vrátili domov.

Eva Petrovičová
Foto: Štefan Kelec ml.,

archív ZO SZZ Mojmírovce

8 9

ZAZNAMENALI SME ZAZNAMENALI SME

So záhradkármi
po južných Čechách

ZO SZZ Mojmírovce usporiadala v dňoch 
18. – 21. júla 2024 zájazd do južných Čiech, 
malebnej krajiny hradov, zámkov, lesov a 
rybníkov. Zájazdu sa zúčastnilo 49 členov aj 
nečlenov.

Prvý deň sme navštívili historické centrum 
Znojma, potom malebné mestečko Telč, zapísané 
v UNESCO, kde nádherná architektúra domov 

upúta pozornosť každého návštevníka. V Telči 
sme tiež navštívili veľmi zaujímavý a nevšedný 
zámok. Potom sme navštívili Veselí nad Lužnicí, 
kde sme v hoteli Lucia strávili tri noci.

Na druhý deň sme navštívili jedno z najkraj-
ších miest Českej republiky, Český Krumlov. 
Mesto plné turistov, malebných úzkych uličiek, 
obchodíkov i vodákov, splavujúcich tok rieky. 
Popoludní sme v Národnom parku Šumava 
absolvovali výstup na unikátny chodník v ko-
runách stromov, odkiaľ bol nádherný výhľad 
na celé okolie, ako aj na vodnú nádrž Lipno, 
kde sme sa zúčastnili vyhliadkovej plavby lo-
ďou. Tretí deň sme navštívili jeden z najkrajších 

zámkov v Čechách, v Hlubokej 
nad Vltavou, kde sme si s úžasom 
vychutnali celú prehliadku. Potom 
nás kolesá autobusu zaviezli do 
romantického zámku obkľúčeného 
vodou v Červenej Lhote. Popoludní 
sme ešte navštívili malú dedinku 
Holašovice, ktorú preslávili domy 
v tzv. selskom baroku. Čas veľ-
mi rýchlo ubehol a my sme ráno 
vstávali do posledného dňa našich 
potuliek po južných Čechách. Nav-
štívili sme České Budějovice, ktoré 
majú najväčšie námestie v Čechách 
a veľa zaujímavých stavieb.

Červená Lhota – zámokČervená Lhota – zámok

Hluboká nad Vltavou - zámokHluboká nad Vltavou - zámok

Lipno – priehradaLipno – priehrada

Český KrumlovČeský Krumlov

Veselí nad LužnicíVeselí nad Lužnicí
- námestie- námestie
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Na kúpalisku
vo Veľkom Mederi

Dozorný výbor COOP Jednota Nitra, SD 
Mojmírovce zorganizoval 8. augusta 2024 
pre svojich členov a zákazníkov predajní z 
Mojmíroviec, Svätoplukova a Cabaja-Čápo-
ra autobusový zájazd na termálne kúpalisko 
Thermal Corvinus vo Veľkom Mederi. Náv-
števa kúpaliska patrí k obľúbeným aktivitám 
rodičov s deťmi, resp. starých rodičov s vnú-
čencami.

Každému je jasné, že počasie neovplyvníme, 
a tak pri objednávaní autobusu a hľadaní vhod-
ného termínu sme volili istotu: termín skoro v 
strede prázdnin a kryté kúpalisko. Skoro všetko 
klaplo, predpovede počasia na desať dní vopred 
hlásili slnečno, žiadny dážď. O to väčšie bolo 
naše sklamanie, keď sme ráno pred cestou zistili, 
že bude oblačno, prehánky a dážď. A  veru, pre-
hánky sme zažili cestou na kúpalisko. Doobeda 
ešte ostalo zamračené, ale popoludňajšie slnieč-
ko všetko napravilo. Užili sme si vysedávanie v 
teplých-horúcich bazénoch, plávanie v studených 
plaveckých bazénoch, hádzanie sa do vĺn vo vl-
novom bazéne, unášanie v bazéne s unášajúcou 
vodou, tí odvážnejší z nás využívali tobogány. 
Naučili sme sa, že ak sa chceme vyhnúť neskor-
ším problémom, je dôležité zapamätať si číslo 
skrinky, v ktorej sme si odložili veci, ale aj dávať 

pozor na náramok, aby nám z ruky vo vode ne-
odplával. Dvaja účastníci zájazdu sa pri odchode 
stali respondentami v ankete o spokojnosti zá-
kazníkov, poskytli sme aj návrhy na zlepšenie 
pre manažment kúpaliska, ako napríklad vonku 
lehátka zadarmo a vybudovať fontánky na pitnú 
vodu. Ako skončia návrhy uvidíme pri ďalšej 
návšteve kúpaliska.

Zabavili sme sa, postretali známych a niekto-
rí aj spolužiakov. Oddýchli sme si a mnohí z nás 
si predsavzali, že ak nám zdravie a iné okolnosti 
dovolia, stretneme sa zase. Či už to bude v Poľ-
nom Kesove, alebo na niektorom inom kúpalis-
ku. S nostalgiou sme viacerí spomínali na dávnu 
minulosť, keď nám pri vstupe na kúpalisko v 
Poľnom Kesove stačila 1 či 2 Kčs (koruny čes-
koslovenské, uvádzame pre mladších čitateľov). 
Vôbec nám vtedy nevadilo, že sme sa kúpali v 
studenej vode, ohrievanej iba slniečkom. Ter-
málna voda v Poľnom Kesove bola objavená až 
neskôr.

Touto cestou ďakujeme Jarmile Molnárovej, 
ktorá v Supermarkete COOP Jednota Mojmírov-
ce záujemcov o výlet na kúpalisko zapisovala a 
niekedy aj odhlasovala. Vďaka patrí členom zo 
Svätoplukova, ktorých bolo v tomto roku viac 
ako Mojmírovčanov a  aj tým, ktorí sa prihlaso-
vali u člena výboru Petra Hradického.

Ing. Dagmar Škerlíková,
COOP Jednota Nitra, SD, Mojmírovce

Foto: Ema Kukanová
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Mojmírovskí 
záhradkári
na výstave 
Agrokomplex 2024

Agrokomplex patrí medzi najvýznam-
nejšie veľtrhové a výstavnícke spoločnosti na 
Slovensku. Tohtoročná medzinárodná výstava 
Agrokomplex otvorila 15. augusta 2024 svoje 
brány už 49. raz, privítala 66 419 návštevníkov a 
vystavovalo sa na ploche 74 672 m².

V Nitre sa opäť stretli vystavovatelia, aby 
predstavili to najlepšie zo slovenského poľno-
hospodárstva a potravinárstva. Samozrejme, 
nechýbali ani mojmírovskí záhradkári, ktorí v 
pavilóne M3 predstavili svoju nádhernú expo-
zíciu, ktorú však bolo potrebné najskôr naaran-
žovať, čoho sa výborne zhostili Evička, Zlatka, 
Janka a Silko. Svoju úrodu ovocia, zeleniny a 
nádherných kvetov prezentovali nasledovní moj-
mírovskí záhradkári: Ing. František Visolajský, 
Silvester Kellner, Zlatka Porhajašová, Eva Petro-
vičová, Milan Kišš, Marta Čankyová, Mária Šat-
ková, Peter Szabo, Ing. Katarína Kelecová, Ing. 
Jana Šmitalová, PhD., Milan Tlušťák, Alžbeta 
Kelešiová, Jarmila Macáková a Marta Ballayová. 
Stôl naozaj hýril všetkými farbami, ale hlavne 
nádhernými plodmi paradajok, cibule, cesnaku, 
baklažánov, papriky, jabĺk, hrušiek, sliviek, 
broskýň, hrozna. Stôl spestrili aj prekrásne kve-
ty a záhradné doplnky. Vďaka patrí samozrejme 
aj podpore OcÚ, no i všetkým zúčastneným 
záhradkárom. 

Blahoželáme všetkým pestovateľom, avšak 
zvlášť našim oceneným záhradkárom. Odborná 
porota udelila Silvestrovi Kellnerovi 1. miesto za 

Najkrajšiu kolekciu 2024 v rámci celoslovenskej 
súťaže, Ing. Františkovi Visolajskému 1. miesto 
za Zeleninu roka 2024 v rámci celoslovenskej 
súťaže a 2. miesto za Najkrajšiu kolekciu na 
okresnej výstave ovocia a zeleniny a za Najkraj-
šiu kolekciu 2024 na výstave Agrokomplex 2024. 
Zlatka Porhajašová získala 2. miesto za Kolekciu 
ovocia na okresnej výstave ovocia a zeleniny a 
za Najkrajšiu kolekciu na výstave Agrokomplex 
2024 v Nitre. 

Ešte raz obrovská vďaka všetkým našim 
záhradkárom, nakoľko v podmienkach meniacej 
sa klímy je potrebné vydať čoraz väčšie úsilie 
na dopestovanie tak nádherných plodov. Naši 
záhradkári sa už dnes tešia na Výstavu ovocia, 
zeleniny a kvetov, ktorá je súčasťou Dní obce 
Mojmírovce 2024 a samozrejme na budúcu zá-
hradkársku sezónu.

Jana Ivanič Porhajašová

Expozícia na AgrokomplexeExpozícia na Agrokomplexe

Ocenení vystavovateliaOcenení vystavovatelia
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Urmínske táborčatá 2024
Už po šiestykrát sme deťom základnej školy 

pripravili/naplánovali päť dní v letnom prázdni-
novom klube. Odštartovali sme ho v  pondelok 
1. júla 2024. Čakal nás bohatý program a veľa 
aktivít v priestoroch školy, v prírode, na túre a 
na výlete. 

Prvým zážitkom bola túra a Koníkový deň v 
Equifarm Veľká Dolina. Boli pripravené ukážky 
drezúry, súťaže a vozenie na koníkoch. Neza-
budnuteľná bola nezvyčajná „exotická návšteva“ 
z Arakova. Do areálu ZŠ „priletelo“ viac ako 
desať prítulných a farebných operencov – pa-
pagájov, ktorých sa mohli deti dotýkať, hladkať, 
kŕmiť a  odfotiť. Príjemným spestrením tretieho 
táborového dňa boli hudobno-tanečné aktivity, 
country tanec z Mojmíroviec. Vydarila sa aj dis-
ko show s Notovým Danym, ktorý roztancoval 
takmer všetky naše deťúrence. Pre chlapcov bol 
zážitkom futbalový zápas s trénerom Vladimí-
rom Gálom. Veľmi zaujímavý vstup si pre deti 
pripravila Ing. Janka Dovičovičová so svojimi 
štyrmi štvornohými zverencami. Dozvedeli sme 
sa mnoho zaujímavých informácií o psíkoch. 
Deti psíkov hladkali a do sýta si ich užili. Ďalšou 
super atrakciou bolo kúpanie v Kaštieli Mojmí-
rovce. V posledný deň sme sa vybrali na výlet. 
Cesta autobusom bola veselá, naše táborčatá si ju 
spestrili smiechom, spevom a hudbou (hralo sa 
na želanie). Spev sa niesol počas celej cesty tam 
aj späť. Nasledovala fascinujúca prehliadka ZOO 
Bojnice, pozorovanie zvieratiek pri jednotlivých 
výbehoch. Záujem detí bol obrovský.

Ďakujeme všetkým za ochotu a pomoc. Ve-
ríme, že sme deťom priniesli nezabudnuteľné 
prázdninové chvíle.

 Vychovávateľky ŠKD

Leto v knižnici
Druhý prázdninový týždeň bola pre knižko-

milov otvorená školská knižnica. V  jej priesto-
roch tvorili projekty, ktoré si navzájom prezen-
tovali. Na chodbách školy stvárnili kreatívne 
prevedenia divadelných predstavení pre svojich 
kamarátov divákov. Niektoré predstavenia zožali 
veľký úspech a dosiahli desať repríz. Pri spolo-
čenských hrách zažili veľa napínavých a  úsmev-
ných momentov, ktoré podčiarkli atmosféru hry. 
V  tieni stromov školského areálu si deti na deke 
vychutnávali príjemné chvíle s  knihou v  ruke 
od Roalda Dahla, či Gabriely Futovej, niektoré 
dievčatá siahli po dievčenskej literatúre. 

Deti si každý deň zašportovali a absolvovali 
aj cyklovýlet. Nezabudnuteľná bola návšteva Re-
gionálneho múzea v  Mojmírovciach, zameraná 
na cirkevnú knižnicu, kde sme sa dozvedeli o  
jedinečných a unikátnych faktoch z  jej histórie.

Celý týždeň bol naplnený kreativitou, zá-
bavou i športovaním, spoločnými a  individuál-
nymi aktivitami, ale aj  putovaním minulosťou. 
Deti zažili krásne chvíle so svojimi spolužiakmi/
kamarátmi zo školy i  počas prázdninových dní.

Mgr. Monika Palatická

Inklúzia
v OUI Mojmírovce

V súčasnosti sa stále viac pedagógov, ale aj 
ľudí všeobecne, ktorí sa zaujímajú o dianie v 
školstve, stretáva s pojmom inklúzia.

Na inklúziu sa na našej škole pozeráme z 
troch aspektov: inklúzia vo vzťahu k rodičom, k 
žiakom a napokon k nám, učiteľom.

V rámci inklúzie vo vzťahu k rodičom sme 
vytvorili prehľadný dokument v každom učeb-
nom odbore. Obsahuje celý názov učebného 
odboru, všetky odborné predmety a ich aktuálne 
skratky v postupnosti podľa troch ročníkov a 
stručnú charakteristiku uvedených 
odborných predmetov. Dokument 
bol vypracovaný v rámci predmeto-
vých komisií majsterkami odborného 
výcviku, ktoré zároveň aj vyučujú 
odborné predmety. Rodičom ho ne-
vnucujeme, ale všetci boli na konzul-
tačných hodinách informovaní. Kto 
prejavil záujem, škola ho poskytla. 
Dokument umožňuje predstavu o 
školskom vzdelávacom programe a o 
tom, čo sa budú ich dospievajúce deti 
učiť až po záverečné skúšky. Teší nás, 
že je stále viac a viac rodičov, ktorí 
sa zaujímajú o obsah vzdelávania v 
našom odbornom učilišti.

Inklúzia vo vzťahu k žiakom je v špeciál-
nom školstve čiastočne zahrnutá v metódach a 
formách špeciálnej pedagogiky, napríklad vo 
viacnásobnom opakovaní, v poskytnutí dlhšieho 
expozičného času, ale aj času na vypracovanie 
písomnej previerky či slohovej práce. Veľký 
význam má aj motivácia, vzbudenie záujmu o 
predmet. Nezabúdame vyzdvihovať silné strán-
ky žiaka. Pri hodnotení umožňujeme náhradné 
metódy preverenia pochopenia učiva – témy 
alebo tematického celku. Napríklad, ak má 
žiak narušenú komunikačnú schopnosť, môže 
vypracovať jednoduchý projekt. Nesťažujeme 
učenie žiakom, naopak, ak sa žiak slabšie učí, 
dovysvetľujeme učivo podľa špeciálnej výchov-
no-vzdelávacej potreby. Po určitom čase všetci 
poznáme svojich žiakov a vieme, v ktorej oblasti 
potrebujú podporu. Často to býva v priblížení 
obsahu učiva, napríklad žiakovi so silnými diop-
triami zväčšíme učebný text. Učebným textom 

venujeme zvýšenú pozornosť, aktualizujeme ich, 
štruktúrujeme. Pre našich žiakov sú veľmi dôle-
žité prehľadné poznámky. Na výchovných pred-
metoch venujeme pozornosť sebahodnoteniu a 
najnovšie aj sebaotvoreniu, duševnému zdraviu.

Inklúzia vo vzťahu k učiteľom – za seba, ale 
aj kolegov môžem napísať, že chodíme do práce 
s radosťou. Uvedomujeme si spoluzodpovednosť 
za každodenný edukačný proces. Všetci vieme, 
že to nie je jednoduché. Jedným z prvkov in-
klúzie je aj fakt, že dvere do riaditeľne máme 
vždy otvorené nielen symbolicky, ale aj reálne. 
Pani riaditeľka je k nám ústretová. Privíta každý 
návrh na skvalitnenie edukačného procesu, na-
vzájom sa v mnohom inšpirujeme.

My, pedagógovia v špeciálnom strednom 

školstve, nemôžeme úplne súhlasiť s novými 
prístupmi v zmysle ,,za svoje vzdelávanie sú 
zodpovední žiaci.“ Zamýšľame sa nad vhodnými 
štýlmi učenia, procesom i snahou žiaka. Dobre 
vieme, že za finálny výsledok často nemôžu.

Ja osobne sa snažím vštepovať svojim 15- až 
20-ročným žiakom, že učenie je radosť. Áno, 
dnes sa dozvedajú nové informácie z viacerých 
zdrojov, ale učiteľ nestratil zodpovednosť za 
usmerňovanie a hľadanie správneho smeru 
nielen v edukácii, ale aj v živote. Potrebujú to 
najmä žiaci z menej podnetného prostredia. 
Aj preto je súčasťou inklúzie snaha naučiť ich 
hodnotiacemu mysleniu, nevzdávať sa a myslieť 
v súvislostiach. V neposlednom rade k inklúzii 
prispievajú i nepedagogickí pracovníci školy, ich 
súčinnosť a ochota.

PaedDr. Iveta Štefanovičová
Foto: Zuzana Kis Cintulová

ZO ŽIVOTA ŠKÔL ZO ŽIVOTA ŠKÔL
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ŠPORT

Od Tatier k Dunaju
Štafetový beh Od Tatier k Dunaju sa konal 

v termíne 17. - 18. augusta 2024 so štartom v 
Jasnej, v Demänovskej doline, s cieľom na Tyr-
šovom nábreží v Bratislave. Beh mal dĺžku 345 
km a v tomto roku sa ho zúčastnilo 213 tímov z 
celého Slovenska, medzi nimi aj tím Urmínski 
vlci v zložení: kapitán Milan Moravský a členo-
via Katarína MacMillan, Peter Krajčovič, Jozef 
Brezina, Martina Mičinová, Stanislav Ševčík, 
Matej Koiš, Anton Kĺbik ml., Peter Fuska, Marta 
Koišová, Pavol Cok a Marcel Modranský. Tím 
súťažil v kategórii ALL pre 9- až 12-členné sku-
piny bez rozdielu veku, výkonnosti a pohlavia. 

Myšlienka zúčastniť sa tohto krásneho špor-
tového podujatia skrsla v hlave kapitána Milana 
Moravského, ktorý nás do súťaže prihlásil, za-
bezpečoval koordináciu tímu, podieľal sa na lo-
gistike a riešil vzniknuté problémy. Tím bol roz-
delený do dvoch skupín – sprievodných vozidiel, 
ktoré presúvali práve nebežiacich členov tímu na 
ďalšiu odovzdávku. Celou traťou nás sprevádza-
la prehľadná aplikácia OTKD, prostredníctvom 
ktorej sme sledovali pohyb jednotlivých bežcov 
v reálnom čase a ktorá poskytovala účastníkom 
navigáciu pre bežcov ako aj sprievodné vozidlá. 
Zároveň sme spolu komunikovali cez spoločnú 
skupinu WhatsApp, kde sme zdieľali nielen dô-
ležité informácie, ale aj vtipné poznámky, fotky 
a videá.

Nie všetci v tíme sme 
sa poznali, a preto kapi-
tán zorganizoval prvé 
stretnutie dva mesiace 
pred súťažou – spoločný 
tréning a druhé stretnu-
tie týždeň pre štartom, 
kde sme doladili detaily pri odovzdávkach, uby-
tovanie a pod. Samozrejme, účasť na takomto 
podujatí si vyžaduje určitú prípravu, a tak sme sa 
všetci snažili nabehať čo najviac kilometrov. Po-
čas prípravy sme sa nevyhli ani problémom, či už 
to bolo teplo, dážď, črevné virózy, alebo zranenia 
a štyri dni pred štartom sme riešili náhradníka. 
Ale zvládli sme to a 17. augusta 2024 o 8.50 hod. 
sme odštartovali. Bežalo sa nonstop, deň aj noc 
a celých 345 km sme zvládli v čase 32 hodín 16 
minút 21 sekúnd, ktorým sme si vybojovali 94. 
miesto zo 160 tímov v kategórii ALL.

Jeden z členov tímu na WhatsApp napísal: 
„Ďakujem za tento super, miestami super neprí-
jemný, ale väčšinou super zážitok!“ Organizáto-
ri zvládli akciu na jednotku a v cieli nás okrem 
medailí čakalo občerstvenie, hudba a kopec 
unavených, no šťastných súperov. Urmínski vlci 
ďakujú Občianskemu združeniu Mojmírovské 
kroky, ktoré uhradilo výdavky tímu spojené s 
občerstvením.

PS: Chodenie bez bolesti na tretí deň a chodenie 
po schodoch po týždni. Ale stálo to zato!

Martina Mičinová

Kuracie	prsia	s	cviklovým	rizotom
Postup:

Na grilovacej panvici opečieme 
na oleji kuracie prsia s kožou z oboch 
strán do zlatista. Osolíme. Mäso 
vyberieme na plech. Do výpeku pri-
dáme trochu vody, korenie, maslo a 
necháme dobre prevariť. Precedíme. 
Na každý kúsok mäsa položíme plá-
tok masla a dáme do vyhriatej rúry na 
180 stupňov Celzia na 20-25 minút. 

V hrnci speníme na oleji nadrob-
no nakrájanú šalotku, pridáme ryžu 
(neumývame), soľ a korenie. Pod-
lejeme bielym vínom a vodou alebo 
vývarom. Nakoniec pridáme maslo. 
Po vyparení všetkej vody, bude ryža 
hotová. Ryžu vyberieme na plech a 
necháme vychladnúť.

Cviklu umyjeme a dáme variť vo 
vode aj so šupkou. Po uvarení zleje-
me, necháme vychladnúť a ošúpeme. 
Nahrubo nastrúhame a zamiešame k 
pripravenej ryži. Dochutíme soľou 
a korením. Servírujeme s výpekom. 
Ozdobíme lístkami cvikly a rozma-
rínom. 

Poznámka:
Hotové jedlo môžeme podávať aj s  
feta syrom. Vtedy soľou dochucujeme 
opatrne, pretože feta syr sa vyznačuje 
svojou typickou slanou chuťou. 

Dobrú chuť!
Príjemné jesenné dni praje

Mária Černeková.

Spracovala Mgr. Dagmar Kiššová
Foto: Ing. Jaroslav Horváth

RECEPTY Z URMÍNA

Milí čitatelia, 
v  septembrovom recepte vám ponúkame chutné a  zdravé jedlo, kuracie 
prsia s  cviklovým rizotom. S  minimálnym počtom ingrediencií môžete pri-
praviť pre vás i  vašu rodinu zaujímavý a  výživný obed.

Potrebujeme:
(4 porcie)
4 kuracie prsia
soľ
biele mleté korenie
olej
100 g masla
500 g cvikly

Na rizoto 
potrebujeme:
500 g ryže 
cibuľu šalotku
olej
soľ
biele mleté korenie
2 - 3 dcl bieleho 
vína
4 dcl vody (alebo 
zeleninový resp. 
slepačí vývar) 
100 g masla

Na ozdobenie: 
lístky cvikly, 
rozmarín



Základný výcvik  Rýchlokurz

Autoškola PANTER Golianova 83 Nitra - ermá
Infolinka: 0905 554 888, autoskolapanter.sk 

AKCIA
vodi ské oprávnenie sk. B (3500 kg), B96 (4250 kg)

PANTER
Autoškola

KURZY otvárame 2x do mesiaca 


